

## NAŠE TIPY

■ **5. srpen**  
Mezinárodní hudební festival P. Dvorského, Peter Dvorský – tenor, Miriam Gauci – soprán, Moravská filharmonie Olomouc pod vedením Michaela Lause v zámecké zahradě v Jaroměřicích nad Rokytnou, 20.00

■ **6. srpen**  
Prázdniny v Telči – Bratři Ebenové, nádvoří zámku, Telč, 19.30

■ **9. srpen**  
Mezinárodní hudební festival P. Dvorského – Zdroj neutuchající inspirace – Marek Eben – recitace Komenského Labyrint světa a ráj srdce, varhany – Tomáš Thon v chrámu svatě Markéty v Jaroměřicích nad Rokytnou, 19.30

■ **11. srpen**  
Mezinárodní hudební festival P. Dvorského – S láskou o operním zpěvu, Hovory „D“ s autogramiádou, Peter Dvorský, moderuje hudební publicista Jaroslav Blaho, 20.00

■ **12. srpen**  
Prázdniny v Telči – Divadlo Sklep, Ozvěny, Besídky, nádvoří zámku, Telč, 19.30

Mezinárodní hudební festival P. Dvorského – Na vlně hudební různorodosti – Moravská filharmonie Olomouc – B. Martinů, Špalíček a Čechomor – Proměny, zámecká zahrada, Jaroměřice nad Rokytnou, 20.00

■ **13. srpen**  
Historické slavnosti Zachariáše z Hradce a Kateřiny z Valdštejna a Mozartova jízda, šermířské, hudební, taneční, divadelní produkce, mincovní dílna, katovna, historická stělnice a jarmark, náměstí, Telč, 9.30

Mezinárodní hudební festival P. Dvorského – Na vlně hudební různorodosti – Moravská filharmonie Olomouc – B. Martinů, Špalíček a Čechomor – Proměny, zámecká zahrada, Vilémov, 18.00  
Prázdniny v Telči – Karel Plíhal, Zatrestband a závěrečný ohňostroj, nádvoří zámku, Telč, 19.30

■ **14. srpen**  
Mezinárodní hudební festival P. Dvorského – Operní hvězdy ztřka – koncert frekventantů Městrovských pěveckých kursů – Josef Malík a Peter Pažický – klavírní doprovod, sále předků zámku, Jaroměřice nad Rokytnou, 19.30

■ **18. srpen**  
Mezinárodní hudební festival P. Dvorského – Pocta génia vídeňského klasicismu – P. Dvorský uvádí slovem slavná díla W.A. Mozarta, Lenka Máčková – soprán, Hana Škarková – soprán, Eva Daňhelová – soprán, Linda Ballová – mezzosoprán, Ondřej Šaling – tenor, Jan Martiník – bas, Český filharmonický sbor Brno, Česká komorní sólisté, umělecký vedoucí Ivan Matyáš a dirigent Petr Fiala, hlavní zámecké nádvoří, Telč, 20.00

■ **19. srpen**  
Poutový jarmark na Vratislavově náměstí, Nové Město na Moravě, 8.00–17.00

Mezinárodní hudební festival P. Dvorského, závěrečný koncert – Ve víru vášni – Carmen, jak ji neznáme, Bizet – Carmen, výběr slavných melodií a árií, Borne – Brilliantní fantasie na téma z Bizetovy Carmen pro flétnu a orchestr, Šcedrín – Carmen, baletní verze, Jaroslav Dvorský – tenor, Gabriela Hübnerová – mezzosoprán, Kristýna Vaculová – flétna, Balet státního divadla Košice, choreografie a režie Ondřej Šoth, Moravská filharmonie Olomouc, dirigent Jakub Klecker, zámecká zahrada, Jaroměřice nad Rokytnou, 20.30

■ **27. srpen**  
Spolky se loučí s létem, areálu hrady a zámku, Polná, 15.00–19.00

Informace jsou převzaty z interaktivní databáze akcí [www.region-vysocina.cz](http://www.region-vysocina.cz)

## DÍL II.

## PRAŽSKÉ



## NOWINY.

1846–2006

Odpovědný redaktor:  
**Karel Hawlíček.**  
Vydavatel a nakladatel:  
**Muzeum Vysočiny**

Ve spolupráci s Krajskou knihovnou Vysočiny v Havlíčkově Brodě a novinářským Centrem Vysočiny připravuje Muzeum Vysočiny Havlíčkův Brod

**Letos uplyne 185 let od narození jednoho z největších publicistů a politiků Česka, rodáka z Vysočiny, Karla Havlíčka Borovského. Navíc si připomeneme 155. výročí jeho známé deportace státní mocí do Brixenu. Muzeum Vysočiny v Havlíčkově Brodě připravuje na konec roku velkou tematickou výstavu o Havlíčkově životě a díle. Výstava bude trvat od konce října do konce prosince. Měsíčník Kraj Vysočina se k letošnému Havlíčkovu výročí připojuje seriálem jeho textů, které K. H. Borovský publikoval v dobovém tisku. Úryvky z článků budeme postupně uveřejňovat do zahájení výstavy.**



## Co jest obec 2

Pražské noviny 5. listopadu až 31. prosince 1846 – úryvek ze článku.

Občan neznající účele a zřízení (zákonů) obce své, nevědoucí, co se v ní děje, jak se řídí, nechápající celé ústrojí její nemůže také ani dobře znát své povinnosti, tak jako ani svých práv nezná. Taková nevědomost a slepota občanů je však k největší škodě celé obce (ovšem i všech občanů jednotlivých).

Duch občanský, občanské smýšlení chybí v takových obcích, ve kterých občané ve správě obecní žádného podílu a hlasu nemají, o zřízení a oučelech obce nic ne-

vědí, kde se správa veřejně a všem před očima nekoná. Tak se tedy v takových obcích, ve kterých lid úmyslně v nevědomosti obecního zřízení, obecných výloh a příjmů, obecné správy držen je, tentýž lid naučí považovat obecní jmění co jmění ne své, nýbrž cizí a sice jmění bohaté osoby, které to, jak on ve své obyčejnosti myslí, málo uškodí, bude-li o něco ošizen: platit daně je mu nejvyšší obtížné, poněvadž myslí, že on, chudší, dává bohatšímu, je-li to daně nenahliží a nahližet nemůže, že tyto daně vlastně dává jen sám sobě, jako z jedné kapsy do druhé. Tak zůstává obec taková vždy jen v zakrnělosti, a občané nemajíce důvěry, nejsou jí oddáni, lehce se proti ní popudit dají a nakloně-

ni jsou vzbušení. Obec sama nikdy vzkvétat nemůže a vždy pozadu zůstává za jinými, a k tomu je vždy v největší nebezpečnosti.

Zcela jinak stojí obec, ve které občan sám své povinnosti a práva, zřízení a správu obce zná, kde se všechno přede všemi a veřejně jedná a kde každý sám v řízení obce jistě přiměřeně má účastenství. Tam panuje duch občanský. Daně každý rád platí, nahližuje potřebnost jejich a jsa přesvědčen o dobrém hospodářství s nimi, jakož i o tom, že čím víc daní dává, tím větší zas užitek bere. Každý věda, že co obci náleží, také z části jeho je, bdí horlivě dle postavení svého, aby se ani lehkomyšlností, ani nepoctivostí, ani jakým jiným způsobem obci škoda nikde nečiní-

la, žádný nedá si v ničem ukrivdit, znaje svá práva: a znaje své povinnosti, nekřivdí jinému, a tak obce sílena ze všech stran blahodějně na všechny strany působí, a zas každý nahližuje výhody a užitek obce své, naučí se jí si vážit, a požívaje v ní mnohonáctero dobra, miluje ji, je její duší oddán, obětuje se pro ni v čas potřeby, jako se obětuje přítel za přítele. To je patriotismus, vlastenectví.

Má-li se však zevrubněji udat účel obce, snadno se ve třech slovech zahrnout může, kteréž jsou jistota, pokrok a svoboda občanů: obec totiž má poskytnout občanům svým co možná nejvíce bezpečnosti proti všelikému hrozcímu zlu (jistota), má jim poskytovat co možná nejvíce a nejsnadnějších prostředků ke všelikému pokroku v dobrém (pokrok), neomezujíc však přitom bez nevyhnutelné potřeby svobodu jejich. Čím více podává obec občanům svým jistoty, pokroku a svobody, tím dokonalejší je, žádná však obec co svět světem bude, nepodá úplnou jistotu, nejvyšší pokrok a úplnou svobodu.

Ačkoli zřízení a stav obcí v naší vlasti daleko ještě vzdáleny jsou od nějakého stupně dokonalosti, přece i tu se naskytá často dosti příležitosti žehnat prospěch občanské života aneb aspoň si výhody jeho přát.

## V Náměšti v srpnu otevře Kraje podpoří podnikání infocentrum pro venkov

**Náměšť nad Oslavou (pah)** • Pro zemědělce, zpracovatele a vůbec všechny zájemce o ekologické zemědělství otevírá posledního srpna v Náměšti nad Oslavou Zemědělská a ekologická regionální agentura ZERA informační a poradenské centrum.

Centrum je určeno zemědělským i nezemědělským podnikatelům a široké veřejnosti. Jeho součástí bude také ekologická knihovna a počítačová učebna s internetem zdarma a náleží k němu tři informační místa – Agrární komora Třebíč, VOŠ, SZeS a SOU Bystřice nad Pernštejnem a Správa CHKO Žďárské vrchy.

Pro zemědělce bude připraven kompletní informační servis k dostupným dotačním titulům, agroenvironmentálním programům a přechodu na ekologický způsob hospodaření. Dále bude v centru poskytováno poradenství v oblasti zpracování biologicky rozložitelných odpadů určené pro podnikatele i další zájemce.

Je připravena řada vzdělávacích akcí, seminářů a diskusí formou kulatých stolů. Projekt je spolufinancován evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky v rámci operačního programu rozvoje lidských zdrojů ministerstva životního prostředí.

**Vysočina (kid)** • Pomoc malému a střednímu podnikání v regionech. To bylo téma mezinárodní konference One Stop Shop, která proběhla na konci června v sídle kraje.

„Malé a střední firmy ve většině evropských regionů tvoří přes 90 procent zaměstnavatelů a rozvoj a dlouhodobá udržitelnost těchto firem na trhu je jedním ze základních předpokladů ekonomické stability každého regionu,“ vysvětlil krajský radní Jaroslav Hulák (KDU-ČSL).

Konference se zúčastnili zástupci z České republiky, Slovenska, Itálie, Španělska a Finska. Setkání bylo součástí projektu ICHNOS, který sdružuje českou Vysočinu, španělskou Galicii a italskou Sardinii. Diskutovalo se nad úlohou samospráv při podpoře začínajících podnikatelů prostřednictvím jednotných asistenčních míst (one stop shops).

Mezinárodní rozměr dal konferenci také příspěvek ředitele finského asistenčního centra ve městě Turku, který popsal fungování své organizace a odpovídal na dotazy, týkající se možné další spolupráce s projektem ICHNOS. Přes 60 účastníků konference mělo možnost vytvořit si komplexní obrázek o nejdůležitějších aktivitách, které jednotlivé regiony využívají při podpoře podnikání na svém území. Další setkání partnerů projektu se uskuteční na jaře příštího roku ve španělské Galicii.

Asi 15 km sv. od Třebíče leží Budišov. V místním zámku je depozitář Mor. zem. muzea v Brně. Ve zpřístupněné části jsou exponáty z delty Dunaje, viz 1. taj. Jižní Ameriky, viz 2. taj., Materiál z lov. výprav do Afriky, Kanady a Asie.		Autor: Rich	Okamžitě	Harmonie	České město	Dluh (slang.)	Výčelnky	Čištění přípr. na vany	Osobní zájmeno	Přítok Vltavy	Vzruch	Slitina na lití děl	Koně (básn.)
	Náš zpěvák (Ivan)					Prostor staro-fec. chrámu				Otázka 1. pádu			
	2. tajenka					Potřeby kovbojů				Úspěch			
	Klam												
	Belgické lázně	Včelí produkt			Pokladna				Spojka				
		Mungo (selma lovicí i hady)			Slovenský strom				Nástroj dřevorubce				
	Množství hmoty spadlé na povrch			Hvozdzy			Finské sídlo						Vyrážka na rtu
				Švýc. filosof (1847-1914)			Rumunská řeka						
Zkr. pro prostorový metr dřeva				Rozměr			Středověká mince franc.				Velký orchestr zkr.		
				Histor. místo v Makedonii			Pražský pro-zaik (Franz)				Napodobovat hlas hodin		
Autorské osvědčení zkr.				Přibližovací zákop			Bicykly				Odhad výsledku		
				Ostrý přízvuk			Vzorec aluminidu lanthanu				Jeden zdvih pistu		
	Maďarské pohori					Druh květenství				Časopis pro ženy			
	Mezinár. kód letiště Chillothe					Iniciály básníka Erbena				Dobrovolná sport. org. zkr.			
Ryk (zast.)					Přírodní pryskyřice					Hl. město Senegalu			
					Zn. ampér-hodiny					Ozn. funkce tangens			
1. tajenka													
Fr. herec (komik)					Domácky Helena					Český slavik			
													<b>Pomůcky:</b> Kafr; LaAl; Lotru; Marty; Paaso; Stobi; RZT

## Milovníci sportu získali celý areál

**Polná (kid)** • Lidé v Polné mají k dispozici hřiště na malou kopanou volejbal a tenis s umělou trávou, běžecké dráhy, rampu pro skateboard a dětské hřiště. Areál od července slouží veřejnosti. Vstup je zdarma, za poplatek si lze půjčit sportovní potřeby. Město z celkové sedmimilionové částky za stavbu zaplatilo tři miliony, zbytek se podělil ziskat od ministerstva financí.

## Prázdniny v Telči oživi internet

**Telč (jis, kid)** • Letošní ročník Internetu v Telči bude zaměřený na možnosti metropolitních a obecních sítí, účastníci získají informace o čerpání evropských peněz, které by mohli využít na rozvoj informačních technologií, seznámení budou také s legislativou a praktickým provozem elektronických agend a podobně. V praktických ukázkách budou moci zástupci obcí a měst z Vysočiny vidět možnosti vysokorychlostních sítí, vysílání pomocí digitální TV a IP kamer a vyzkouší si hovor prostřednictvím videotelefonie. Setkání pro obce se uskuteční 30. července a 1. srpna, pro veřejnost bude po celou dobu festivalu Prázdniny v Telči opět k dispozici internet zdarma. Více informací je na [www.prazdninyvteleci.cz/internet](http://www.prazdninyvteleci.cz/internet).

## Zámek vystavuje díla nevidomých

**Třebíč (kid)** • Až do 15. října mohou lidé na trebičském zámku vidět výstavu plastik, které vytvořili nevidomí Axmanovou technikou modelování. Tu vyučuje sdružení Slepíši v mezinárodním centru v Tasově.

## Středisko slouží zemědělcům

**Vysočina (kid)** • Krajské informační středisko Agrovenkov Vysočina už má v prvním období své existence za sebou řadu akcí, které pořádá pro zemědělskou veřejnost. Pořádalo řadu seminářů, setkání zemědělců s veřejnou správou, podílil se na legislativním procesu a informuje zemědělce o možnostech získávání peněz zejména z Evropské unie. Středisko pro komunikaci používá hlavně internetové stránky [www.kis-vysocina.cz](http://www.kis-vysocina.cz), na kterých mohou zájemci najít užitečných informací. „Připravujeme celou řadu dalších aktivit, o kterých budeme naše partnery informovat,“ slibuje ředitel střediska Michal Bratršovský a dodává: „Chtěli bychom ale dnes poděkovat kraji za všestrannou pomoc a poděkovat panu radnímu Ivo Rohovskému za všestrannou podporu.“



Správné znění tajenky zašlete na adresu redakce do 18. července. Tři vylosovaní obdrží zajímavé ceny.

Vyluštění z minulého čísla: V Jihlavě se narodil oblíbený herec Ondřej Vetchý. Účinkoval např. ve filmu Kolja.

Výherci z minulého čísla J. Martínková, Kamenice nad Lipou, J. Štefáčková, Žďár nad Sázavou a M. Brabec, Žďár nad Sázavou získali turistickou mapu Vysočiny, psací soupravu a speciální klíčenku.